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三月春风暖，校园添新绿


                               ——我校开展义务植树活动








学雷锋｜对校园垃圾说不








本报讯:春风催新绿，正是植树时。3月8日下午，市教育纪工委书记、教育局纪检组长谢贵水，校党委书记王怀毅、党委副书记校长陶榕、党委委员副校长赖焕标与后勤处、团学处等处室负责人，校院两级团委负责人、我校青年志愿者共40余人一起来到南校区（原三明高级技工学校校址）小田径场边参加义务植树活动。


此次植树活动共种植27棵樟树。校领导与师生们一起三五人一组，分工协作，培土、浇水，一边植树，一边给同学们讲述植树的意义以及学校对南校区的发展规划。


植树绿化，需要人人参与。此次义务植树活动，就是要在全校倡导植绿、护绿、爱绿的文明意识，共同建设绿色美丽校园。


   据悉，我校于2016年下半年开始对南校区进行改建工作。南校区小田径场现为煤渣跑道，将于今年上半年改造成塑胶跑道配套建成1个标准5人制足球场和2个塑胶篮球场。














本报讯:3月是雷锋月，我校开展多种志愿服务，践行雷锋精神。周末，青年志愿者们穿着红马甲，带着垃圾袋来到主校区、机电校区、南校区，走到校园的各个角落、卫生死角，一起捡烟头、拾垃圾，为整洁的校园环境出一份力。


大家不放过任何一个角落的烟头、纸巾、瓶子，把它们丢进了垃圾桶。


日常生活中，希望同学们不随地丢垃圾；在校园内看到地上有垃圾，弯下腰捡起来丢进垃圾桶；看见有人乱扔垃圾、烟头等上前劝阻。这小小的行为，就可以让校园的环境更加干净整洁美丽。


记者：许婉婷








图为:志愿者合照





图为：植树活动合照





我校志愿者参与 “零家暴社区（村）”启动仪式活动





记者：白一洹





本报讯:3月4日上午，由三明市妇联、三明市中级人民法院主办，梅列区妇联、梅列区人民法院承办的“建设法治三明巾帼行动”暨“零家暴社区（村）”创建活动启动仪式在沃尔玛广场隆重举行。


我校青年志愿者积极参加了这次活动并完成了此次志愿服务工作。


学习雷锋精神，志愿者们争当“小雷锋”，服务好每一项志愿工作！


记者：许婉婷








2017年征兵学生座谈咨询会





本报讯：为了进一步贯彻省、市、区征兵办公室及教育行政部门会议、文件精神，切实做好我校2017年大学生征兵工作， 3月23日下午，我校在行政楼八楼学术报告厅召开2017年大学生征兵工作宣传动员咨询会。梅列区人武部副部长马良驰中校，校学生处副处长（主持工作）许漓，校人武部副部长、保卫科科长程亮，大学生退役士兵代表，学校师生代表共300多人参加了会议。会议由校人武部副部长程亮主持。


会上，梅列区人武部副部长马良驰中校做了动员讲话。他指出，要做好大学生征兵工作，就要做好政策宣传、舆论引导，以此吸引更多适龄大学生入伍。要以在校大学生为重点，紧贴青年大学生特点，强化集中教育，改进方式方法，以多形式多渠道做好宣传。为部队输送高素质兵员，是学校教育工作及人才培养的一项光荣使命。   


 梅列区人武干事陈春和保卫科周明新副科长就大学生入伍相关法律法规及优惠政策做了具体说明，就大学生普遍关心的大学生应征入伍的各项优惠政策、入伍预征的网上报名流程等与同学们进行了面对面交流，并就相关问题作了详细解答。


咨询会共发放了宣传资料300多份，二十余名意向入伍的学生进行了现场登记。


              











图为：活动现场





我校青年志愿者参与市区女职工运动会的赛事服务工作








本报讯:为庆祝三八国际妇女节，进一步丰富女职工文化活动，市总工会、市直机关党工委、市体育局、团市委、市妇联于3月8日在三明市体育馆开展三明市区女职工趣味运动会。我校青年志愿者积极参与了本次运动会的服务工作，进一步弘扬了“奉献、友爱、互动、进步”的志愿者精神，展示了我校青年志愿者的青春形象。


为辛勤付出的志愿者们点赞，你们辛苦了!


希望你们不忘初心，在志愿的道路上继续前行！！























记者;许婉婷





记者：吴海燕





图为：咨询会现场





图为;志愿者合照








